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CSÁSZÁRI RENDELET A NÉMET KÖZÉPISKOLÁK 
REFORMJÁRÓL. 

Februári füzetünk «Vegyesek® rovatában közöltük II. Vilmos 
német császárnak még herczeg korában írt levelét, melyben nagy 
animositással tör ki az «elavult® középiskolai rendszer ellen s szen-
vedélyesen agitál a «modern« irányzat mellett. A mint trónra lépett, 
sietett megkezdeni nézeteinek érvényesítését s 1892-ben egy nagy 
értekezletet bivott össze, a mit maga nyitott meg egy leveléhez 
hasonló irányú beszéddel, s a melynek minisztere által elébe ter-
jesztette a reformra vonatkozó szándékait. Az értekezlet nem sietett 
fejet bólintani a császári javaslatokra, a többség a tudományos 
meggyőződéshez illő szilárdsággal maradt meg álláspontján, a mi 
megértethette a császárral, hogy nem minden régi dolog elavult is 
egyszersmind, a miről a fölhevült if jú agyvelő, még az olyan zse-
niális is, mint II. Vilmosé, azt képzeli. Mindazonáltal forrongás-
ban maradt azóta ez a kérdés Németországban. Azóta egy "évtized 
jár a vége felé, a német császár erős meggyőződésű, nagy ener-
giájú egyéniség, s hatalma is van mindezekhez, hogy érvényesít-
hesse nézeteit, mégis a reform még mindig az előkészítés stádiumá-
ban maradt s csak most érett meg annyira, hogy a reformmunká-
latokhoz hozzáfoghassanak. Ez a körülmény is igazolja, a mit 
Wlassics miniszter minden alkalommal hangoztat, hogy iskolai 
kérdésekben nincs helye a radicalismusnak (ha csak nem Zulu-
országban, hol az iskolának nincs múltja). Maga a rendelet pedig, 
a melyben a német császár a reformálandókat körülírja, szintén 
azt mutatja, hogy a 10 év alatt megszürődött a német császár ra-
dicalismusa is, hiszen még azt is "megengedi®, hogy a gymnasiumok 
és realgymnasiumok tantervében a latin megfelelően erősíttessék. 

Nagy mértékben megnyugtató reánk nézve, hogy az irányzat, 
a mely ebben a hosszasan és alaposan előkészített rendeletben 
kifejeződik — néhány speciálisán német vonatkozástól eltekintve — 
ugyanaz, a melyben a mi középiskolai reformmozgalmaink is ha-
ladnak s részben megelőzték a németországiakat. A mit a 3. pont-
ban a tantervmódosításról mond, az túlnyomó részben már még 
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van valósítva a mi új középiskolai tantervünkben. Az 1. pontban 
foglalt egységes jogosítás Wlassics miniszter reformjának vezér-
gondolata, még pedig főbb vonásaiban ugyanazon alakban, mint a 
rendelet körülírásában. 

Közöljük az alábbiakban a rendeletet Kemény Ferencznek a 
Középiskolai Közi. számára készített fordításában, a melyet t. mun-
katársunk szives volt közlésre átengedni. A porosz közoktatásügyi 
miniszterhez intézett rendelet így szól: 

«Ez évi november 20. előterjesztésére beleegyezem, hogy a közép-
iskolának (höhere Schulen) általam 1892-ben megkezdett reformja a 
következő szempontok szerint fejlesztessék: 

1. A jogosítások tekintetében abból kell kiindulni, bogy a gymna-
sium, a reálgyrnnasium és a főreáliskola az általános szellemképzésre 
való nevelésben egyenlő értéküeknek tekintendők és a kiegészítés csak 
annyiban szükséges, a mennyiben néhány tanulmány és pálya még kü-
lönleges előismeretekre szorul, a melyeknek közlése nem, vagy nem 
ugyanazon kiterjedésben tartozik mindegyik iskola feladatához. Ehhez 
képest tekintettel kell lenni a reális jellegű intézetek jogosításának ki-
terjesztéséhez. Ez egyúttal legjobb utja annak, hogy miként növelhető 
ezen intézeteknek tekintélye és látogatottsága és bogy hogyan kell a 
reális ismereteknek nagyobb általánosítására hatni. 

2. A bárom középiskola egyenértékűségének elvi elismerése egyút-
tal módot nyújt arra, bogy mindegyiknek sajátosságát erősebben kidom-
borítsuk. Tekintettel erre, nem ellenzem, bogy a gymnasiumok ós a reál-

;gymnasiumok tantervében a latin megfelelően erősíttessék. Különös súlyt 
helyezek azonban arra, hogy azon nagy jelentőségnél fogva, melyet az 
.angol nyelv ismerete nyert, ezt a nyelvet a gymnasiumokban behatób-
ban méltassák. Ezért mindenütt meg kell engedni, bogy a görög mellett 
.az Untersekundáig angol pótló tanfolyam legyen; úgyszintén azt is, bogy 
.-a hol a helyi viszonyok mellette szólnak, a gymnasium bárom felső osz-
tályában az angol kötelezővé váljék a franczia helyett, mely fakultatív 
tantárgy marad. Kívánatosnak tartom továbbá, hogy a főreáliskolák tan-
tervében, a mely óraszám tekintetében ezt megengedi, a földrajznak na-

'gyobb tér jusson. 
3. A tanítás gyakorlatában 1892 óta különböző irányban félre 

nem ismerhető haladás észlelhető. De még többet kell tenni. A multum 
non multa intés szellemében főleg az igazgatóknak kell fokozott mér-
tékben arra ügyelniök, nehogy valamennyi tantárgyban ugyanazon fokú 
követelések támasztassanak, hanem hogy — a különböző intézetek jelle-
géhez képest — a legfontosabbak közülök az előtérbe lépjenek és mé-
lyittessenek. A görög tanításban döntő suly a meddő alakiságok kikü-
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szöbölésére helyezendő és főleg az tartandó szem előtt, hogy sestetikah 
felfogás mellett, a régi világ és a modern kultura összefüggését feltün-
tető szemlélődés is érvényre jusson. Az ujabb nyelvekben különösen a. 
beszédbeli gyakorlottsága és a legolvasottabb (gangbar) íróknak biztos: 
megértésére kell törekedni. A történelmi tanításban még mindig két-
hiány észlelhető: az ókori történelem fontos fejezeteinek elhanyagolása, 
és az a kevéssé beható tárgyalás, melyben a XIX. század német törté-
nelme, a hazára való felemelő emlékeivel és nagy vívmányaival részesül.; 
A földrajzot illetőleg kívánatos, hogy tanítása mind a gymnasiumban,. 
mind a reáJgymnasiumban szaktanárokra bizassék. A természettudomá-
nyok oktatásában a szemléltetést és kísérletet nagyobb tér illeti meg é& 
a tanítást kirándulásokkal gyakrabban kell élénkíteni; a természettanban 
és a vegytanban az alkalmazott és a műszaki részek nem hanyagolandók 
el. A raj7,tanításban, melynél egyébként tekintettel kell lenni azon ké-
pességre, mely a látottakat gyors vázlatban megrögzíti, a gymnasiumban-. 
oda kell hatni, hogy a rendkívüli rajztanfolyamban főleg azok a tanulók: 
vegyenek szorgalmasan részt, a kik a műszaki tudományoknak, a termé-
szettudományoknak, a mathematikának vagy az orvostudománynak: 
szándékozoak magukat szentelni. A testgyakorlatokon kívül, a melyeket, 
bőven kell űzni, az órarend szerkesztésében is nagyobb figyelemmel kell: 
lenni az egészségre, főleg az eddig rövidre szabott óraközöknek meg-
felelő elrendezése és lényeges gyarapítása révén. 

4. Mivel a záróvizsga (Abschlussprüfung) nem váltotta be azon: 
várakozásokat, a melyeket létesítésekor tápláltak s a helyett, hogy meg-
szorította volna, még előmozdította az egyetemi oktatás felé tartó túl-
zott á ramla to t , e vizsga mihamarabb eltörlendő. 

5. Az altonai és a frankfurti tantervek szerint berendezett közép-
iskolák azon városokban, a hol ilyeneket létesítettek, az eddigi tapasz-
talatok szerint egészben beváltak. A reáliskolákat is felölelő közös alsó-
tagozat révén egyúttal nem kicsinylendő társadalmi előnyt is nyújta-
nak. Ez okból kívánom, hogy a kísérlet necsak czélirányosan tovább ve-
zettessék, hanem egyúttal ott, a hol a feltételezett viszonyok megenge-
dik, szélesebb alapon kipróbáltassák. 

Azt a reményt táplálom, hogy/a fentiek értelmében végrehajtandó-
intézkedések, a melyeknek megvalósításában a tanítóságnak mindenha. 
kipróbált kötelességtudására és szakavatott odaadására számitok, közép-
iskoláinknak javára fognak válni és a maguk részéről is hozzá fognak, 
járulni ahhoz, hogy a hnmanistikus és reális irány képviselői közti ellen-
téteket enyhítsék és egy kiengesztelő kiegyezés felé tereljék. 

Adatott Kielben, 1900 november 26-án. A oKaiser Wilhelm H.o 
fedélzetén." 


